INTERNATIONAL BACCALAUREATE NOO/410/H(3)S
BACCALAUREAT INTERNATIONAL
BACHILLERATO INTERNACIONAL

BIOLOGIA Nombre
NIVEL SUPERIOR
PRUEBA 3

NUmero

Jueves 16 de noviembre del 2000 (mafiana)

1 hora 15 minutos

INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

* Escriba su nombre, apellido(s) y nimero de alumno en las casillas de arriba.

* No abra esta prueba hasta que se |o autoricen.

* Conteste todas las preguntas de dos de las opciones en |os espacios provistos. Puede continuar
escribiendo sus respuestas en un cuadernillo de respuestas adicional. Indique e nimero de
cuadernillos utilizados en la casilla de abgjo. Escriba su nombre, apellido(s) y nimero de
alumno en la portada de los cuadernillos de respuestas adicionales y adjuntelos a esta prueba
usando los cordeles provistos.

e Cuando termine el examen, indique en las casillas de abgjo las letras de las opciones que ha
contestado.

OPCIONES CONTESTADAS EXAMINADOR LIDER DE EQUIPO IBCA
120 120 120
120 /20 /20
NUMERO DE CUADERNILLOS TOTAL TOTAL TOTAL
ADICIONALESUTILIZADOS | ......... 140 140 140
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Opcion D — Evolucién

DI. El chita (Acinonyx jubatus) es una especie de gato grande en peligro de extincion que se encuentra
en el sury este de Africa. Se realizé un estudio del nivel de variacion del pool de genes del chita.
En una parte de este estudio se tomaron muestras de sangre de 19 chitasy se realiz6 un andisis de
la proteina transferrina utilizando electroforesis en gel. Los resultados se compararon con |os
patrones de electroforesis para las muestras de sangre de 19 gatos domesticos (Felix sylvestris). La
electroforesis en gel es un proceso por el cua se pueden separar proteinas utilizando los mismos
principios utilizados en el andlisis de ADN. Se indican las bandas en el gel que representan
formas de la proteina transferrina.
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[Fuente: O'Brien et al, Science (1985), 227, pagina 1428]
(Esta pregunta contintia en la siguiente pagina)

880-188



~3- NOO/410/H(3)S

(Pregunta D1: continuacion)

(@ Indique el nimero maximo de formas de transferrina en cualquier gato individual. [1]

(b) Utilizando los datos proporcionados, deduzca dando razones

(i) e numero de gatos domesticos y €l nimero de chitas que eran heterocigotos para €l
gen de latransferring; [2]

(i) e nidmero de aelos del gen de la transferrina en e pool de genes de los gatos
domeésticosy €l nimero en el pool de genes delos chitas. [2]

Otros genes de los chitas que se estudiaron dieron resultados semejantes.

(c) Evaled potencial paralaevolucion en lapoblacion de chitas en Africa [2]
D2. Enumeretresevidencias de que las especies de Austral opithecus eran primates bipedos. [3]
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D3. (a) Describa la evidencia experimental del proceso de seleccion natura mostrada por la
depredacion de las polillas por las aves. [4]

(b) Discutalateoriadel origen de las especies por panspermiay la evidencia de esta teoria. [6]
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Opcion E — Neur obiologia y comportamiento

E1l. (a) Compare los efectos de los sistemas nerviosos simpatico y parasimpatico en relacion con €
corazon. [6]

(b) Déunaideagenera del papel delas endorfinas (encefalinas) en el cuerpo humano. [4]

880-188 Véase al dorso
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Indique dos gjemplos de reflejos craneales:

NOO/410/H(3)S

[2]

[2]

E3. Lasleonas africanas (Panthra leo) viven en grupos de hasta 18 adultos. Colaboran en lacazadela
presay en ladefensa de su territorio. A veces mueren en disputas territoriales.

Unos cientificos estudiaron como las leonas respondian a la entrada de otros leones en su
territorio. El cientifico emitia e rujido de un ledn por un altavoz cuando pares de leonas se
encontraban a 200 metros de distancia. Las leonas respondieron corriendo hacia €l sonido. Se
observaron seis leonas (A aF) y siempre dieron estas respuestas. Se registré su comportamiento
cuando estaban apareadas con otras leonas (Ja O y U a Z). Estas otras leonas mostraron uno de

los dos patrones de comportamiento diferentes.

Se midio el tiempo que les tomaba a las leonas recorrer 100 metros hacia €l altavoz. También se
registré el nimero de veces que la leonas lider miraron a las otras leonas. Los resultados de las
leonas, divididos segun su patron de comportamiento, se muestran en la siguiente tabla.

Tiempo que lestomaba recorrer 100 metros hacia el altavoz )
Par deleonas NUmero de miradas
Leonaslider L eonas seguidoras
Patr6n de Comportamiento |
AyJ 128 129 2
ByK 185 186 0
CyL 55 80 0
DyM 134 143 3
EyN 91 97 1
FyO 65 85 0
Patron de Comportamiento |
AyU 224 310 7
ByV 304 362 4
CyWw 191 271 2
DyX 174 280 5
EyY 126 174 4
FyZ 134 190 4
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[Fuente: Heinshon and Packer, Science (1995), 269 pagina 1260]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta E3: continuacion)

(@ Compare € patrén de comportamiento | con el patrén de comportamiento 11. [3]

(b) Pronostique, dando unarazoén, s €l territorio se defenderia con més éxito utilizando el patrén
de comportamiento | o 11. [1]

(c) Discutalamedidaen que lasleonas del estudio mostraron un comportamiento atruista. [2]

880-188 Véase al dorso
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Opcién F — Ciencia aplicada de las plantasy los animales

F1. Los &idos (o pulgones) son plagas de insectos de plantas cultivadas. Chupan la savia de estas
plantas y también pueden propagar virus de plantas cuando se mueven de una planta a otra planta.
El &ido Acyrthosipon pisum transmite € virus del Mosaico Amarillo de Judias a las plantas de
judias. Coccinglla californica (una especie de mariquita) se aimenta de afidos y puede utilizarse
para controlar los afidos. Unos cientificos de plantas investigaron la propagacion de virus cuando
se utilizé C. californica para controlar A. pisum.

Las plantas de judias se cultivaron en grupos con las plantas individuales separadas unas de otras
por 14 cm. En e centro de cada grupo estaba una planta infectada con el virus. Los cientificos
pusieron quince &idos en la planta infectada y los dejaron que se aimentaran de ella durante
veinticuatro horas. Més tarde colocaron veinte mariquitas junto alas plantas infectadas.

Se degjaron las mariquitas durante tres dias y se observaron alimentandose de los afidos. Los &fidos
y las mariquitas se retiraron de las plantas. Se montaron varios controles con afidos pero sin las
mariquitas. Se examinaron las plantas para encontrar sintomas del virus del Mosaico Amarillo de
Judias doce dias mas tarde. Los resultados de un grupo experimental tipico y un grupo control se
muestran a continuacion.

Grupo experimental con Grupo control sin
C. californica C. californica
e o600 0 0 0 e o6 060 0 0 0 Clave
e 0 060 Co e 060 06 0 0 o _

o plantasinfectadas
® O @@ O O @ O ® o0 O 00 o
e o 00O O e oo ofeo oo O plantas no infectadas
® o0 O 0 0 O © o0 00 0 0 plan_tasinfectadas
O e ® @0 OO e e 000 060 originales
® e O 00 0 0 © e 06 00 0 0

[Fuente: B Roitberg and JH Myers, Journal of Applied Ecology (1978), 15, paginas 775-779]

(@ Compare la propagacion del virus del Mosaico Amarillo de Judias en € grupo experimental
con €l grupo control. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta F1: continuacion)

(b)

(©

(d)

Durante los tres dias del periodo de prueba se observé a los afidos alimentandose de trece
plantas en € grupo experimental y de tres plantas en el grupo control. Después de tres dias,
se encontraron un total de diez &idos en € grupo experimental y cuarentay siete en el grupo
control.

Indique dos efectos de C. californica en los afidos, demostrados por estas observaciones. [2]
P
2
Deduzcasi los &idos transmiten los virus atodas las plantas de las que se alimentan. [1]
Evalle la eficacia de utilizar C. californica para aumentar la productividad de las cosechas
dejudias. [2]

F2. Dé una idea genera de tres cuestiones éticas relacionadas con € uso de animaes para la
investigacion. [3]

880-188
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F3. (@ Expligue como el uso de técnicas de monocultivo intensivo pueden llevar a un aumento en la
produccion de cultivos. [6]

(b) Dé una idea genera de como los métodos genética aplicada han mejorado ya sea la
produccion de leche de ganado o la produccion de huevos de aves de corral. [4]

880-188
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Opcién G — Ecologia 'y conservacion

Gl. (@) Discutas todaslas areas delaselvatropical himeda deberian ser conservadas. [7]

(b) Déunaideagenera del dafio causado por la explotacion excesiva de |0s peces marinos. [3]

880-188 Véase al dorso
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G2. El equidna (Tachyglossus aculeatus) es un mamifero nocturno que se encuentra en Australia.
Unos ecologos investigaron los factores que afectan la eleccion de sitios por estos animales para
refugiarse durante e dia cuando no estan activos. Se siguié a nueve animales utilizando
transmisores de radio. En €l verano los equidnas utilizaron para refugiarse durante el dia troncos
huecos e 37 % del tiempo y madrigueras de congjos e 28 % del tiempo. En € invierno los
animales se refugiaron en troncos huecos el 8 % del tiempo y en madrigueras de conejos € 38 %
del tiempo.

Se midieron las temperaturas dentro de los sitios y afueraen €l aire. A continuacion se muestran
los resultados de cinco dias en el verano y cinco dias en € invierno.

Verano Invierno
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i =
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Dias
Clave: Madriguera e Tronco ---- Aire sombreado

[Fuente: D A Wilkinson et al, Wildlife Research (1998), 25, pagina 219]

(@ Utilizando solamente los datos de las gréficas, compare los resultados del verano con los
resultados del invierno dando tr es semejanzas. [3]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta G2: continuacion)

(b) Sugierarazones de lasdiferencias entre el inviernoy el verano en la eleccion de refugios. [2]

(c) Los congos son una especie foranea en Australia.  Pronostique €l efecto de eliminar la
poblacidn de conejos sobre la poblacién de equidnas. [2]

G3. Estudie @ diagramadel ciclo biogeoquimico que se muestra a continuacion.

Nitrogeno atmosférico (N2)

Proteina animal
Denitrificacion
Proteina vegetal
Amonio (NH 7 ; > Nitrato (NO3)
(@ Indiquelosnombres delos procesosrotulados| y I1. [2]
L
L
(b) Indigue lacondicion que favorece la denitrificacion. [1]
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Opcién H — Fisiologia humana avanzada

H1. Unos fisidlogos han estado investigando los efectos de dos hormonas, la leptina y la
colecistocinina (CCK).

Después de una comida abundante |os seres humanos se sienten saciados (sienten que han comido
suficiente). Lalepting, secretada por células de la pared del estdmago a flujo sanguineo, ayuda a
causar esta sensacion. Los niveles de leptina se pueden medir en las cdlulas de la pared del
estdmago y en el plasma sanguineo.

La CCK es secretada por células del duodeno. Estimula laliberacidn de enzimas digestivas por €l
pancreas. LaCCK puede inyectarse, experimentalmente, en € flujo sanguineo.

Se les di6 una comida normal a unos voluntarios y después no se les dié mas alimento por 18
horas. Luego selesinyect6 con 0, 10, 30 0 300 ugkg™ de CCK.

Se midieron los niveles de leptina en las células de la pared del estbmago y en el plasma sanguineo
después de cada etapa del experimento. Los resultados se muestran en e siguiente histograma.

Despuésde Despuésde
l[acomida 18 horassin
normal alimento

-3

15 minutos después de la inyeccién de CCK

Leptinadel estémago / ngcm=2 Leptinadel plasma/ ng cm
o 0~ W N P O R N W b

0 10 30 300
Cantidad de CCK inyectada/ pgkg™

[Fuente: A Bado et al, Nature (1998), 394 pagina 790]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta H1: continuacion)

@

(b)

(©

H2. (a)

(b)

880-188

Dé una idea genera de los efectos de las dieciocho horas sin aimento en los niveles de
leptina. [2]
Analice los resultados de las inyecciones de CCK. [3]
Sugiera, dando una razén para cada uno, dos tratamientos posibles para ayudar a controlar la

obesidad en seres humanos con base a lainformacion dada en esta pregunta [2]

Indique qué componente de la sangre evita grandes variaciones en el pH de la sangre. [1]

Enumere dos formas en que el didxido de carbono es transportado por la sangre. [2]

Véase al dorso
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H3. (@) Discutalosfactores que afectan alastasas (incidencia) de las enfermedades coronarias. [6]

(b) Déunaideageneral de cdmo se descomponen |0s eritrocitos viegjos. [4]
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